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Om: Restkoncentrationer af glyphosat og import 

Glyphosat er verdens mest anvendte herbicid. Både WHO og American Cancer Society har advaret 
om, at det sandsynligvis er kræftfremkaldende hos mennesker. Canadian Food Inspection Agency har 
oplyst, at det har fundet spor af glyphosat i ca. 30 % af de testede fødevarer og restkoncentrationer 
over de anbefalede grænseværdier i 4 % af alle kornprodukter. Ifølge Det Internationale 
Kræftforskningscenter (IARC) er der restkoncentrationer af glyphosat i en række importerede 
fødevarer i Europa, og undersøgelser har således vist restkoncentrationer i pasta (fra 0.01 til 
0,16 mg/kg), øl (op til 0,03 mg/l), cornflakes og småkager (op til 0,14 mg/kg). Derfor kan EU-borgere 
på en almindelig dag indtage glyphosat fra forskellige kilder (og endnu mere, hvis deres kost er 
baseret på hvedederivater) med en kumulativ virkning. Med afsæt i at det acceptable daglige indtag 
(ADI) skulle være 0,5 mg/kg kropsvægt, og i betragtning af, at Parlamentet i sin beslutning af 24. 
oktober 20171 efterlyste en udfasning af glyphosat: 

Er Kommissionen bekendt med de risici, der er forbundet med de kumulative virkninger på 
menneskets krop? 

Hvilke skridt påtænker Kommissionen at tage for at håndtere forbrugernes bekymringer vedrørende 
dette pesticids tilstedeværelse i den europæiske kost og sikre tilstrækkelig testning og overvågning af 
restkoncentrationer af glyphosat i foder, fødevarer og drikkevarer, der er produceret såvel som indført 
i Unionen, med henblik på at afhjælpe den aktuelle mangel på data, som EFSA har påpeget? 

                                                      
1  Europa-Parlamentets beslutning af 24. oktober 2017 om udkast til Kommissionens 

gennemførelsesforordning om fornyelse af godkendelsen af aktivstoffet glyphosat i henhold til Europa-
Parlamentets og Rådets forordning (EF) nr. 1107/2009 om markedsføring af plantebeskyttelsesmidler og om 
ændring af bilaget til gennemførelsesforordning (EU) nr. 540/2011 (Vedtagne tekster, P8_TA(2017)0395). 


